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Paris, le 21 avril 2010

Bonjour à tous, 

Nous tenions à remercier chaleureusement ceux qui ont pu participer à la séance inaugurale du 10 mars ainsi que tous ceux qui ont manifesté leur intérêt à l’égard du Cercle ESSEC du Changement (CEC). 

Pour mémoire, cette première séance réunissait Isabelle Vandangeon (maître de conférences à l’université Paris XII), autour du thème les grands auteurs en conduite du changement (ouvrage paru chez Dunod), et Sandrine Marty (chef de projet à la Direction Management et Organisation d’EDF), autour du retour d’expérience de la mise en place de Litchi, un des premiers référentiels interne de conduite de changement. 

La réunion semble avoir tenu toutes ses promesses à en croire le nombre de participants (plus d’une centaine), les très nombreuses questions et la qualité des échanges qui ont eu lieu. 

Elle nous encourage en tout cas vivement dans l’idée de poursuivre la mise en place de ce lieu de partage privilégié et de réflexion autour des thèmes de la gestion du changement et des transformations dans les entreprises et les organisations. 

Vous trouverez ci-joints les principes de fonctionnement et les modalités pratiques d’inscription permettant de vous affilier au CEC et de pouvoir assister aux prochaines séances. 

Pour ceux qui ne l’auraient pas encore fait, merci de bien vouloir remplir le bulletin d’inscription joint par courrier et de procéder à l’inscription annuelle en ligne via www.essecnet.alumni.essec.fr « sous l’enseigne Club ESSEC RH » et de confirmer votre présence pour la prochaine séance à evenements@essecmde.com. 

Attention la prochaine séance aura lieu le 4 mai prochain à ESSEC Executive Education à La Défense (merci de bien vouloir prendre note du changement de date par rapport au 27 avril prévu initialement qui tombait dans une période de vacances scolaires).

Les dates des autres réunions prévues sont : 

· Réunion 3 : le 21 juin 2010

· Réunion 4 : le 23 septembre (Convention de 16h à 19h30 avec remise des Trophées du Changement et de la Transformation)

· Réunion 5 : le 7 décembre 2010

Pour tous renseignements complémentaires, vous pouvez adresser vos questions à Emmanuel Lahaye (lahaye@essec.fr) ou Geneviève Burke (burke@essec.fr) ou Delphine Bouteloup (evenements@essecmde.com).
Bien cordialement et au plaisir de vous retrouver le 4 mai 2010

Jean-Marie Peretti

David Autissier, Alexandre Guillard et Jean Michel Moutot

PS : en pièce jointe, vous trouverez également un questionnaire vous donnant la possibilité de nous faire part, si vous le souhaitez, de vos suggestions.
